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は し が き

児童 の排泄習慣 と学校 トイレ ッ トの環 境衛生 につ いての関心 は、 この領域 の論文数 が極 めて

少な いことか らも察せ られ るよ うに健康 問題 として の位置づ けが低 く、学術的 に論 じ られ る機

会 を得なか った。

わが国の学校 トイレ ットの衛 生水準 の低 さと、児童が学校 では排 泄を抑制す るとい う不 健康

な実態は、長 く問題視 され なが らも、社会 的介入 の指針が検 討 され ない まま今 日に至 ったのが

実状 と思われ る。

生活習慣は、個人 の責任だ けで形成 され る ものではな く、社会環 境か らも大 きな影響 を受 け

るといわれて いる。私達 は、児童が学校 で排 泄を抑制す るとい う実態 につ いて も,単 なる個 人

の問題 としてではな く、学校 トイレ ットとい う環境 との関連性 か ら検 討すべ きではな いか と考

えた。 また この問題は、 身体的 ・生理学 的側 面だけでな く、心理 的 ・社会的側面か らも分析 を

行 う必要性があ ると考 えた。

本研 究は、児童の学校 トイレ ットにおける排 泄の実態 と学校 トイ レッ トの環境 問題 とを客観

的 にとらえ ることを目的 とした。そ して個 人 と環境 とを統合 して介入 す るス クール ・ヘル スプ

ロモー シ ョンの観点か ら問題 の解決策 を考察 した。

さらに研 究成果 を地域 に還元す る ことを意 図 して、問題解決 を低 予算で取 り組む ことを念頭

にお いた。 これは、わが国 の深刻な学校 トイレ ッ ト問題 の解決 に、具体 的かつ実践的な方略 を

提示 したい と考 えたか らで ある。

2年 間にわたる本研究の実施におきましては、全国の小学校の教員、児童と保護者の皆様に

ご協力を戴きました。また、旭川市教育委員会施設課の皆様には、多大なるご理解とご支援を

戴きました。

研究結果をここにご報告し、深く感謝申し上げます。

平成15年3月31日

旭川医科大学医学部看護学科

松浦 和代

北海道教育大学教育学部旭川校

芝木美沙子
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第1章 児童の排泄に関す る意識調査(第1報)
一児童を対象とした調査 一

松 浦 和 代(旭 川医科大学医学部看護学科)

芝 木 美沙子(北 海道教育大学教育学部旭川校看護学教室)

國 本 正 雄(く にもと病院 院長)

1.は じめ に

排泄 は、児童 の 日常 生活 におけ る主な健康 管 理指標 のひ とつ で ある。 日々支 障 のない排 泄

は、小児 の身体面 のみ な らず、精 神衛生面 にも大 きな影響 を与えてい る。

筆者 らは、児童 ・生徒 の便通 と学校 トイレッ トの問題 に着 目し、 北海道 にお いて継続的 な調

査 を実施 して きた(國 本1996、 松浦1999、 松浦1999)。 その結果、現 代の児童 ・生徒 の排泄習

慣や行動 には変調が認 め られ、殊 に女子 では、小学校高学年 よ り便秘 傾向が明確 とな り,中 学

では便秘 に伴 う肛門症状 も顕在化 してい ることを報告 した。

本研究は、全国調査 によ って、 児童の学校 生活 にお ける排 泄の実態 と学校 トイレ ットに関す

る意識 を把握 し、 問題点 を明 らかにす ることを目的 とした。

本稿では、児童 の排泄 に関す る意識調査 の第1報 として、 児童を対 象 とした結果 について報

告す る。

II.研 究方 法

1.対 象

調査対象は、校舎建築後10年 以上を経過した小学校に在籍する児童とその保護者とした。

2.方 法

方法は無記名自記式法による調査とした。児童用調査票 ・保護者用調査票 ・回収用糊付き封

筒を1セ ット/人 とした。

児童を対象とする調査内容は、①排尿と排便の回数、②学校での排泄、③学校トイレット環

境に関する意識についての項目から構成した。回答は主に多肢選択式とした。

配布と回収は各学校長を通して学級担任に依頼した。調査票は児童が自宅へ持ち帰り、質問文

について不明な点は保護者と相談しながら自宅で記入するよう依頼した。記入後の調査票は回

収用糊付き封筒に入れられ、学級担任へ提出された。

3.倫 理的配慮

研究参加に関する施設の同意は学校長から口頭で得た。対象者に対する倫理的配慮として、

保護者用調査票の冒頭に、回答は全て統計的に処理されプライバシーは厳重に保護されること

を説明した。

4分 析 方 法

統計学的有意差の検定にはx2乗 検定を用いた。
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皿.結 果

調査期 間は2002年3月 であ った。

研究協 力の得 られた小学校 は、北海道旭 川市内2校 、青森県む つ市 内1校 、秋 田県大 曲市内

1校 、富 山県 滑川市内1校 、千葉県市 川市内1校 、お よび奈 良県磯城郡 内1校 の計7校 であ っ

た。

7校 の合 計児童数は2,901名 であ り、全数 に配布 した。2,454名 よ り回答 が得 られ た。 回収率

は84、6%で あ った。

1.基 本 的 属 性

対 象 者 の 内訳 は 表1の 通 りで あ っ た。

男 子 は1,257名(51.2%)、 女 子 は1,192名(48.6%)で あ った 。

学 年 の 内 訳 は 、1年 生422名(17.2%)、2年 生476名(19.5%)、3年 生397名(16.2%)、

4年 生371名(15.1%)、5年 生426名(17、4%)、6年 生359名(146%)で あ った。

2.自 宅 の トイ レ ッ ト

自宅 の トイ レ ッ トは 、 洋 式89.9%、 和 式5.7%、 両3.5%、 無 回 答 が0.2%で あ った。

3.排 便

1)排 便 回数

排 便 回 数 は表2に 示 す 通 りで あ った 。

「1日1回 」 が53.3%で 最 も多 く、 つ い で 「2日 に1回 」 が28.4%で あ った。 「1日 に2回 以

上」 は&0%で あ った 。

排 便 回 数 が 「1日1回 」 の割 合 は、 男 子5&3%に 対 して 、 女 子 で はi・%と 有 意 に低 か った

(P<0.001)0

2)排 便 時 刻

排 便時刻は重複 回答 で、 「決 まっていない」 が最 も多 く39.9%を 占めた(表3)。 「朝、家で」

が2a8%、 「学校か ら帰 って」が264%と ほぼ 同 じ割合で あった。 また 「夜、ご飯 の後 で」が12.5%

を 占めた。

排便 時刻を背別で比較す る と、 男子は 「朝、家で」(「学校 か ら帰 って」 の割合が高 く、女子

は 「学校 で」 「決 ま っていな い」 の割合が高 か った(各P〈0.001)。

3)便 性 の 自己評価

「快 便」は718%、 「便秘 ・やや便秘」 は16.2%、 「下痢 ・やや下痢」は9.7%で あ った(表4)。

便性 の 自己評価 を男女別 に比較す る と、 女子は 「便秘 ・や や便秘」 の割 合が高 く、有意な差が

認 め られ た(P〈 α001)。

4)排 便 時の痛 み

排便 時 に肛 門の痛 み を感 じる頻度 について、 「いつ も」 と回答 した ものは1.5%、 「時 々」 が

46、4%「 ない」 が51%で あった(表5)。 女子は、男子 に比べて、 「いつ も ・時 々」 の割 合が高
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く、 有 意 な差 が あ った(P〈0.01)。

5)学 校 での排便

学校で排便 をする児童の割 合は、 「する ・時 々す る」が35.6%、 「あ ま りしな い ・しない」 が

63.3%で あ った(表6)。

学校で の排便 を男女 で比較す る と、 男子 は 「あま りしな い ・しない」の割合が高 く、有意 な

差が あった(P〈o.al)。

6)学 校で の排便抑 制

学校で排便 を我慢す る ことが 「あ る・時 々ある」 と回答 した児童 は38%で あ った(表7)。 特

に男子 は学校で排便 を抑 制す る傾 向が強 く、女子 に比較 して有意 な差が あった(P〈0.01)。

7)学 校で排便 を我慢す る理 由

学校 で排便 を我慢 す ることが 「あ る ・時 々あ る」 と回答 した児 童(nニ932)に 学校 での排便

を我慢す る理 由をたずね た(表8)。 主 な回答 は 「はず か しい」 「臭い ・汚 い」 「落 ちつかな い」

であ り、それぞれ30%台 を占めた(表8)。

これ を男女で比較す る と、男子 に多い回答は 「ひやか されそ う ・い じめ られそ う」(P〈0.001)、

「あそびで いそが しい」(P〈0.01)で あ った。

女子 に有意 に多 か った回答は、 「こわ い感 じ」(P〈Ili)、 「人が多 い」(P〈0.001),「 水の流れ

が悪 い」(P〈α001)、 「暗 い」(P〈0.05)で あ った。

2.排 尿

1)排 尿 回数

1日 の平 均 排 尿 回数 は 、5.5±2.0回/日 で あ った。 学 校 で の平 均 排 尿 回 数 は 、2.2±12回/

日で あ った 。

2)学 校で の排尿時刻

学校 での排尿時 刻は重複回答で、 「2時 間 目と3時 間 目」がi・%、 「昼休 み」 が63.1%に ピー

クがあった(表9)。 この傾向は、女子で顕著 に認 め られた。

3)学 校で の排尿抑制

学校 で排尿 を我慢す ることが 「ある ・時 々ある」 と回答 した児童は334%で あった。女子 は

この割合が高 く(・ ・%)、 男子 との比較において有意な差が あ った(P〈0.01)。

4)学 校で排尿 を我慢す る理 由

学校 で排尿 を我慢 す る ことが 「あ る ・時 々あ る」 と回答 した児 童(n=820)に 対 して、学校

で排尿 を我慢す る理 由を質 問 した結果 は表11の 通 りであ った。主な理 由は、 「あそびで いそが

しい」 「臭い ・汚 い」 「休み時 間が短 い」 であ り、それぞれ20%台 を 占めた。

男女差がみ られた項 目の うち、男子 に顕著な理 由は 「あそび でいそが しい」であ った(P〈0.01)。

女子 は、 「臭い ・汚 い」(P〈0.01),「 落 ちつかな い」(P〈0.a5>,「 こわい感 じ」(P〈0.001),「 はず か
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しい」(P〈0.01)、 「暗 い」(P〈0.05)、 「ドア や鍵 の 破 損 」(P〈 α001)を 学 校 で の排 尿 抑 制 の理 由 と し

て い た 。

3.排 泄のマナー

トイレ ット使用 のマナーにつ いては、重複 回答で多 い順 に、「つか った後 は水 を流 す」864%、

「トイレッ トペーパ ーを散 らか さな い」62.2%、 「冷 やか した り、か らか った りしな い」58.1%、

「トイレを出 るとき確 かめ る」50.1%、 「(便器 を)汚 した らさ っと拭 く」344%で あった。 これ

ら5項 目につ いて は女子 は男子 に比較 し有意な差が あ った(表12)。

IV.考 察

健康な小児の排泄に関する国内の研究は、主に排便回数と便秘に焦点がおかれている。排尿

については、先行研究を見出すことができなかった。

1.排 便 につ いて

健 康な 小児 の排便 回数 に関 して、天野 ら1)は8-14歳 未満 では 「1日1回 」が63.2%と 報

告 して いる。 児童 に関 して は、要 ら2)は 「1日1回 」が …%、 國本 ら3)に よ る1996年 の調

査で は53.0%と 報告 され ている。

今 回、全国的な調査 を行 った結果、児童の排便 回数 は 「1日1回 」が最 も多 く53.3%、 「2日

に1回 」が2&4%で あ り、國本 らとほぼ 同様 の結果 であ った。 また対象児童のお よそ7割 が 「快

便」 と自己評価 してい ることが把握 され た。

小児 の便秘 は、排便 回数 が少な く、排便困難 を伴 う場合 と定義 されてい る4-7)。 だが、厚生

省の国民生活基礎調査8)で は、便秘 を消化 器系の 自覚症状 のひ とつと して広 義に解釈 し、その

有訴者数 を調査 している。 本研 究 にお いて も、便秘 を 日常 的な愁訴 もし くは不快症状のひ とつ

として扱 った。

便秘傾向 についての報告 は、 厚生労働省 の国民生活基礎 調査が最 も大規模な ものであ る。 平

成10年 国民生活基 礎調査9)に よれば 、5-14歳 階級 の便秘 の有訴者率 は44(人 口千対)と

な って いる。 これ に比較す る と、深 井 らによる1992年10)の 報告で は小学 生の 「便秘傾向」 の

割合 は12.7%、 國本 らによ る1996年 の報告3)で は12.9%で あ り、非常 に高 い値 を示 して いる。

本 結果 の 「便秘 ・やや 便秘」 を 「便 秘傾 向」 と解 釈 して 先行研 究 に比較す ると、そ の割合 は

16.2%と さ らに高い。 こうした数値の推移 は、過去10年 間 に便秘傾 向を 自覚す る児童 の割合が

増加 してい ることを示 してお り、食 生活 を含 む 日常生活全般 の変貌 に伴 う変化 ではないかと推

察 され る。

排 便 に関す る女子 の問題点 を総括す ると、排便 回数が少な いこと、「便秘傾向」の割合が高 い

こと、 排便時刻が決 ま っていな いこと、排便時 の肛 門の痛 み も顕在化 して いることが あげ られ

る。 また学校 トイレ ッ トの使 用につ いて、女子 は、「こわい」とい う気持 ちが強 いことが特徴的

である。水 流の弱 さや照度 の不足 とい った施設管理上 の問題点 を指摘 してい るの も女子であ っ

た。

一方、男子 は、 女子 に比較 して、学校 での排便 につ いて は 「しない ・あま りしない」 ものの

割合が高 いこ と、 学校で の排便 を我慢す る ものの割合が高 い ことが特徴 的である。 その理 由と

して、男子 にと って学校で の排便 は、「ひや かされ そ う ・いじめ られそ う」とい う気持 ちが非常
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に強い ことが示唆 された。

2.排 尿につ いて

児童の学校 におけ る排尿回数は平均2回 であ った。 排尿時刻は、「2時 間 目と3時 間 目」の長

休み と 「昼休み」 に2つ のピー クが あった。

排便 とは対 照的 に、男子 は学校 で の排尿 にほ とん ど問題 を感 じて いない。排尿 時刻 をみ て

も、男子では長 い休み時間 に排尿 に行 くものは多いが、短 い休み時 間に も トイレ ットを利用 し

ているものの割合は高 い。

これ に対 して、女子は学校で排尿 を抑 制す る傾向が強 く認 め られ、 その理 由も多様 である こ

とが把握 された。

3.排 泄のマナー について

学校 トイレ ットは、短時 間内に多 くの児童が使用す るため、共有 について個 々人 のマナーが

求 め られ る。学校 トイレ ットにおけるマナーに関 しては、全般 的な傾向 として、女子 の意識が

高いことが把握 された。
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表1対 象 者
名(%)

性 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192

生

生

生

生

生

生

年

年

年

年

年

年

1

2

3

4

5

6

422(17.2)

479(19.5)

397(16.2)

371(15.1)

426(17.4)

359(146)

223(17.7)

243(19.3)

20?(16.5)

184(146)

224(17.8)

176(140)

19?(16.5)

236(19.8)

188(15.8)

186(15.6)

202(16.9)

183(15.4)
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表2排 便 回 数

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子 女 子 検定

n=1257n=1192

1年 生2年 生3年 生4年 生5年 生6年 生 検 定

n=422nニ479n=397n=371nニ426nニ3591～3年 ×4～6年

1' 733576 228270200196217198
1日 に1回

{53.3) (58.3)(48.3) (5生0)(56.4)(50.4)(52.8)(50.9)(552)

196 11877 *** 353929313329
1田 こ2回 以上

ts.o>
一

(9.4)(6.5) (8.3)(8.1)(7.3)(8.4)(?.?)(8.1)

696 292402 12512611510413096
2日 に1回

(28.4) (23.2)(33.7)
一

(29.6)(26.3)(29.0)(28.0)(30.5)(26.7)

171 71100 213033273327
3日 に1回 {7.0) (5.6)(8.4) (5.0)(6.3)(8.3)(7.3)(7.7)(7.5)

40 1723 577696
4日 に1回

{1.6)
一

(1.4)(1.9) (1.2)(1.5)(1.8)(1.6)(2.1)(1.7)

42 2614 8?13743
無 回 答 {1.7) (2.1)(1.2) (1.9)(1.5)(3.3)(1.9)(0.9)(0.8)

(*P〈0.05**P<0.01***P〈lli)

表3排 便 時 刻

名(%)

全 体

nニ2454

性 別 学 年 別

男 子 女 子

n=1257n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生 検 定

n=3591～3年 ×4～6年

朝、家で

学校で

学校から帰って

夕食の後で

決まっていない

無 回 答

657

{26.8)

104

(42)

649

{26.4)

1・

(12.5)

979

(39.9)

24

(1.0)

423234

(33.7)(19.6)

3569

(2.8)(5.8)

386261

(30.7)(21.9)

156150

(12.4)(12.6)

407571

(32.4)(47.9)

166

(1.3)(0.5)

D

***

***

***

111

(26.3)

25

(5.9)

129

(30.6)

60

(142)

141

(33.4)

5

(1.2)

125

(26.1)

38

7.9)

142

(29.6)

52

(10.9)

172

(35.9)

2

(0.4)

105

(26.4)

19

4s>

105

(26.4)

63

(15.9)

147

(37.0)

z

(1.8)

105

(28.3)

6

(1.6)

88

(23.7)

44

(11.9)

166

(447)

6

(1.6)

117

(27.5)

12

(2.8)

100

(23.5)

44

(10.3)

194

(45.5)

1

(0.2)

94

(26.2)

4
***1

.1)

85
**(23

.7)

43

(12.0)

159
***(443)

3

(0.8)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表4便 性の自己評価

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検定

1～3年×4～6年

59 32 27 12 9 5 12 8 13

下 痢 (24) (2.5)
一

(2.3) (2.8) 1.9} {1.3) (3.2) (1.9) (3.6)
一

180 100 79 30 41 20 28 35 26
やや下痢

(7.3) (8.0)
一

(6.6) (?.1) (8.6} {5.0) (7.5) (8.2) (7.2)

1763 951 811 287 .・ 300 265 313 .・

快 便 (71.8) (75.7) ・:1
***

・:1 (72.9} {75.6) (71.4) (73.5) (6軌4)

296 114 181 64 52 44 43 50 43
やや便秘 (12.1) (9.1)

一

(152) (15.2) (10.9} {11.1) (11.s> (11.7) (12.0)
一

101 30 ?1 19 22 14 16 15 15

便 秘 (41) (2.4)
一

(6.0) (45) 46} (3.5) (43) (3.5) (42)

20 12 8 1 4 4 1 3 7

下痢 ・便秘 (as> (1.0) (0.7) (02) (0.8} (1.o) (0.3) (0.7) (1.9)

35 18 15 9 2 10 6 2 6

無 回 答 (1.4) (1.4) (1.3) (2.1) (0.4} {2.5) (1.6) (0.5) (1.7)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表5排 便時の痛み

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子 検定

n=1192

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検定

1～3年×4～6年

36 14 22 13 7 8 4 2 2
いつも痛い

(1.5) (1.1)
一

(1.8) (3.1) (1.5) {2.0) (1.1) (0.5) (0.6)
一

1139 543 595 184 D 184 182 195 151

時々痛い (464) (43.2)
一***

(49.9) (43.6) (50.7} {46.3) (49.1) (45.8) (42.1)
一**

1251 鯉 565 215 227 197 180 228 204

痛 くない
(51ρ) (544)

一
(47.4) (50.9) (474} {49.6) (48.5) (53.5) (56.8)

}

28 16 10 10 2 8 5 1 2

無 回 答 (1.1) (1.3) (0.8) (2.4) (0.4} {2.0) (1.3) (0.2) (0.6)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001}

表6学 校での排便

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子 女 子 検定

n=1257n=1192

1年 生2年 生3年 生4年 生5年 生6年 生 検 定

n=422n=479nニ397n=371n=426nニ3591～3年 ×4～6年

204 81123 495825282618
す る (8.3)

一
(6.4)(10.3)

一
(11.6)(12.1}{6.3)(7.5)(6.1)(5.0)

一 一

669 314353 1481511148710168
時々する (27.3)

一
(25.0)(29.6)

一
(35.1)(31.5}{28.7)(23.5)(23.7)(18.9)

*** ***

634 300334 75108106108125112
あ ま りしない (25.8)

一
(23.9)(28.0)

一
(17.8)(22.5}(26.7)(29.1)(29.3)(31.2)

一 一

920 547372 143160146143170158
しな い (37.5)

一
(43.5)(31.2)

一
(33.9)(33.4}(36.8)(38.5)(39.9)(440)

27 1510 726543

無 回 答 (1.1) (1.2)(0.8) (1.7)(0.4)(1.5)(1.3)(0.9)(0.8)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表7学 校で排便抑制

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

n=2454

男 子

n=125?

女 子 検定

n=1192

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検 定

1～3年×4～6年

319 224 95 43 50 46 47 67 66
あ る (13.0) (17.8)

一
s.o> (10.2) (10.4) (11.6) (12.7) (15.7) (18.4)

一

613 331 :1 86 114 89 105 130 89
時 々ある (25.0) (26.3)

一***(

23.5) (20.4) (23.8) (22.4) (28.3) (30.5) (.・)
一***

1492 鯉 807 286 313 253 213 227 200
な い

・i: (544)
一

(67.7) (67.8) (65.3) (63.7) (57.4) (53.3) (55.7)
一

29 18 9 7 2 8 6 2 4

無 回 答 (1.2) (1.4) (0.8) 1.7) (0.4) (2.0) (1.6) (0.5) 1.1)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表8学 校で排便を我慢する理由

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検定

1～3年×4～6年

350 207 142 29 50 53 58 87 73
はず カ、しい (37.6) (37.3) (37.9) (22.5) (30.5) (39.3) (38.2) (442) (47.1)

***

310 176 134 28 44 42 ?2 60 64
臭 い ・汚い (33.3) (31.7) (35.7) (21.?) (26.8) (31.1) (47.4) (30.5) (41.3)

***

3fl2 189 113 24 52 38 53 72 63
落ちつかない (32.4) (34.1) (30.1) (18.6) (31.7) (28.1) (349) (36.5) (40.6)

***

ひやカ》されそ う

いじめ られそう

174

(18.7)

126

(22.7)

48

(12.8)
***

14

(10.9)

20

(12.2)

24

(17.8)

26

(17.1)

52

(26.4)

38

(245)
***

あそびで 172 120 51 36 29 26 18 33 30

いそカごしい (18.5) (21.6) (13.6)
**
(27.9) (17.7) (19.3) (11.8) (16.8) (19.4)

*

154 87 67 13 27 26 27 35 26
休み時間が短い (16.5) (15.7) (17.9) (10.1) (16.5) (19.3) (17.8) (17.8) (16.8)

こわいかんじ 126 52 74 29 24 16 26 14 17

おそろしいかんじ (13.5) (9.4) (19.7)
***

(22.5) (146) (11.9) (17.1) (7.1) (11.0)
*

96 42 54 7 11 11 16 30 21
人が多い (10.3) (7.6) (144)

***
(5.4) (6.7) (8.1) (10.5) (15.2) (13.5)

**

82 39 43 8 14 8 21 17 14
暗 い .. (7.0) (11.5)

*
(6.2) (8.5) (5.9) (13.8) (8.6) ( 9.0)

82 51 31 9 17 10 18 19 9
ドアや鍵の破損 .. (9.2) (8.3) (7.0) (10.4) (7.4) (11.8) (9.6) ( 5.8)

77 35 42 6 6 9 23 19 14
水の流れカi悪い (8.3) (6.3) (11.2)

***
(47) (3.7) (6.7) (15.1) (9.6) ( 9.0)

***

125 57 68 21 28 12 24 43 22
その他 (13.4) (10.3) (18.1)

***
(16.3) (17.1) (8.9) (15.8) (21.8) (14.2)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表9学 校での排尿時刻

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検 定

1～3年×4～6年

295 181 114 54 78 51 41 39 32
1時 間 目の前

(12.0) (144) (9.6)
***

(12.8) (16.3} {12.8) (11.1) (92) (8.9)
***

1時 間 目と

2時 問目の間

509

(2a.7)

330

(26.3)

177

(148)
***

120

(28.4)

142

(29.6)

86

{21.7)

59

(15.9)

60

(141)

42

(11.7)
***

2時 間 目と 1182 634 548 204 23Q 199 179 211 159

3時 間目の間 (48.2) (50.4) (46工D
*
(48.3) (48D) {50.1) (48.2) (49.5) (443)

3時 間 目と

4時 間目の間

..

(18.0)

289

(23.0)

151

(12.7)
***

89
(21.1)

104

(21.7}

82

{20.7)

58

(15.6)

69

(162)

39

(10.9)
D

1549 771 775 279 .・ .・ m 307 231
昼休み (63.1) (61.3) (65.0) (66.1) (52.a> {62.7) (63.1) (72.1) (〔沌3)

***

5時 間 目と

6時 間目の間

153
6.2)

10i

(s.o>

52

(44)
***

12

(2.8)

Za

(42}

35
..

32

(8.6)

29

(6.8)

25

(7.0)
*

脚 388 452 136 197 153 133 119 102
放 課 後 (342) (30.9) (37.9)

***
(32.2) (41.1) {38.5) (35.8) (27.9) (28.4)

***

79 42 35 14 15 13 13 12 12

無 回 答 (3.2) (3.3) (2.9) (3.3) (3.1) {3.3) (3.5) (2.8) (3.3)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001}

表10学 校で排尿抑制

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

1

男 子

n=1257

女 子 検定

n=1192

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検 定

1～3年×4～6年

231 97 133 46 51 24 38 33 39
あ る (9.4) (7.7)

一

(11.2) (10.9) (10.6) {6.0) (10.2) (7.7) (10.9)

時 々ある

..

(240)

248

(19.7)

341 -***
(28.6)

91

(21.6)

123

(25.7)

83

{20.9)

109

(29.4)

105

(24。6)

78

(21.7)

1598 :・1 706 276 299 283 218 283 239
な い (65.1) (70.8)

一

(59.2) (65.4) (62.4) {71.3) .. (66.4) (66.6)

36 1s 12 9 6 7 6 5 3
無 回 答 (1.5) (1.4) (1.0) (2.1) (1.3} {1.8) (1.6) (1.2) 0.8>

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表11学 校で排尿を我慢する理由

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=125? n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

あそびで 216 108 107 45 40 23 44 38 26

いそ がしい (26.3) (31.3) (22.6)
**
(32.8) (23.0) (21.5) (29.9) (27.5) (222)

臭い ・汚い
204

(2,49)

69

(20.0)

135

(28.5)
**

26

(19.0)

44

(25.3)

22

(20.6)

42

(28.6)

35

(25.4)

35

(29.9)

休み時間が短い
196

(23.9)

80

(23.2)

116

(2,45)

36

(26.3)

33

(19.0)

26

(24、3)

35

(23.8)

33

(23.9)

33

(28.2)

落ちつかない
131

(16.0)

45

(13.0)

86

(18.1)
*

14

(10.2)

27

(15.5)

15

(140)

26

(17.7)

30

(21.7)

19

(16.2)
*

こわいかんじ 98 18 79 29 23 13 15 10 8

おそろしいかんじ (12.0) (5.2) (16.7)
***

(21.2) (13.2) (12.1) (10.2) (7.2) (6.8)
**

はずかしい
70

(8.5)

17

(49)

53

(11.2)
**

14

(10.2)

11

(6.3)

4

(3.7)

6

(41)

18

(13.0)

17

(14.5)

59 16 43 7 10 6 18 7 11
暗 い (7.2) (46) (9.1)

*
(5.1) (5.7) (5.6) (12.2) (5.1) (9.4)

人が多い
57

7.0)

17

(49)

40

(8.4)

8

(5.8)

7

40>

5

(47)

8

(5.4)

13

(9.4)

16

(13.7)
*

47 7 40 6 z 8 10 12 4
ドアや鍵の破損 (5.7) (2.0) (8.4)

***
(44) 40) (7.5) (6.8) (8.7) (3.4)

46 16 30 3 6 9 14 6 8
水の流れが悪い (5.6) (46) (6.3) (2.2) (3.4) (8.4) (9.5) (43) (6.8)

ひやかされそう 19 9 10 3 4 1 2 5 4

いじめられそ う (2.3) (2.6) (2.1) (2.2) (2.3) (0.9) (1.4) (3.6) (3.4)

247 124 123 32 51 34 44 43 43
そ の 他 (30!) (35.9) (25.9) (23.4) (29.3) cs1.s> (29.9) (31.2) (36.8)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表12排 泄 のマナー

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

つかった後は

水を流す

2121

(85.4)

1021

(81.2)

1・:

(92.1)
***

356

;..

:・

(80.6)

352
..

334

(90.0)

356

(83.6)

33?

(93.9)
*

トイレットペーパーを 1526 673 1 2A6 287 247 241 267 238

ちらかさない (62.2) (53.5) (71.3)
***

(58.3) (59.9) (62.2) (65.0) (62.7) (66.3)

ひやかしたり 1426 697 729 225 .・ 235 236 255 226

からかったりしない (58.1) (55.4) (61.2)
**
(53.3) (52.0) (59.2) (63.6) (59.9) (63.0)

トイレを出るとき 1230 526 704 193 22? 198 187 226 199

確かめる (50.1) (41.8) (59.1)
***

(45.7) (47.4) (49.9) (50.4) (53.1) (55.4)

汚したら ;.. 341 503 113 142 137 126 174 152

さっ とふ く (344) (27.1) (42.2)
***

(26.8) (29.6) (345) (340) (40.8) (42.3)
**

そ の 他
s2
2.5)

29

(2.3)

33

(2.8)

9

(2.1)

16

(3.3)

8

(2.0)

9

(2.4)

10

(2.3)

10

(2.8)

無 回 答
56

(2.3)

35

(2.8)

19

(1.6)

13

(3.1)

10

(2.1)

8

(2.0)

12

(3.2)

9

(2.1)

4

(1.1)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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第2章 児童の排泄に関する意識調査(第2報)
一保護者を対象 とした調査 一

松 浦 和 代(旭 川医科大学医学部看護学科)

芝 木 美沙子(北 海道教育大学教育学部旭川校看護学教室)

國 本 正 雄(く にもと病院 院長)

1.は じ め に

本研究 の 目的は、 小学 生を対 象に排 泄の実態 と学校 トイレ ッ トに関す る全国調査 を行 い、 そ

の実態 と問題点 を明 らかにす る ことであ った。

本稿では、「児童の排泄 に関す る意識調査」の第2報 として、保護者 を対 象 とした調査結果 につ

いてまとめる。

II.研 究 方 法

第1報 と同様 に、調査方法 は無記 名 自記 式法 とした。保護者 を対象 と した調査 票の内容は、

児童の①基本的生活習慣、②排便習慣、③排泄 に関連す る疾患 の既往、④下校 時(帰 宅時)の

トイレ ットの使用状況、⑤学校で の排泄 の失敗 をたず ねた。 また、⑥学校 トイレッ トに関す る

保護者 の意識 を質 問した。

回答 は主 に多肢選択式 とした。

調査 の手続 き ・倫理的配慮 ・分析方法 については第1報 に述べた通 りである。

皿.結 果

配布数、 回収数 ・回収率、お よび有効 回答数 ・有 効回答率は、第1報 の通 りであ った。

1.基 本的生活習慣

児童 の生活時間 に関す る保護者 の回答 は、表1の 通 りで あった。

1)起 床時刻

児童 の平均起床時刻は午前6時48分 であ った。

2)登 校時刻

児童の平均登校 時刻は、午前7時43分 であ った。

3)起 床か ら登校 までの時間

児童の起床か ら登校 までの平均時間は、55.6±18.2分 であ った。

4)就 寝 時 刻 と夜 更 か し

児 童 の 平 均 就 寝 時 刻 は 、 午 後9時42分 で あ った。

夜 更 か し につ い て、 「よ くす る」8.8%、 「時 々す る」i・%、 「ほ と ん ど しな い」39.9%、 「ま

っ た くしな い」7.7%、 無 回 答 が0.7%で あ った(表2)。

夜 更 か し につ い て は 、 児 童 の 性 別 に よ る差 は な いが 、4～6年 生 は1～3年 生 よ りも夜 更 か

し の割 合 が 高 か った(P〈 α001)。
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5)睡 眠時 間

児童 の平均睡 眠時間は9時 間6分 で あ った(表1)。

6)朝 食 の摂取 状況

朝食 の摂 取状況は、 「毎 日食べ る」が92.6%、 「時 々食べ る」が43%、 「ほ とん ど食べな い」

が2.0%、 「全 く食べな い」が0.2%、 無 回答 が0.8%で あ った(表3)。

朝食 の摂取 状況につ いて性差 はなか ったが、1～3年 生 に比較 して4～6年 生で摂取す るも

のの割合が減 少 した(P〈0.05)。

2.排 便習慣

1)排 便 回数

児 童の排 便回数 について保護者の認識 は、多 い順 に、

が25.7%で あ った(表4)。

「1日1回 」 が56.5%、 「2日 に1回 」

2)排 便 時刻

児童の排便 時刻 に関す る保護者 の回答(重 複 回答)は 、 「決 まって いない」32.2%、 「朝、家

で」30%、 「学校か ら帰 って」28.8%が ほぼ 同じ割 合であ った。 また 「夕食後」 が12.2%で あ っ

た(表5)。

3)便 通

児童の便性 につ いて保護 者は、 「快便」65.4%、 「やや便秘 ・便秘」 は20.3%、 「やや下痢 ・下

痢」 は&1%と 評価 して いた。 「下痢 と便秘 を繰 り返す」は41%で あった(表6)。

4)排 便 に対す る意識

保護者がみた児童 の排便 に対す る意識は、「特 に問題 ない」が8生4%で あ った(表7)。 「神経

質 ・やや神経質」は11.2%で あったが、 この傾 向は男子 に顕著で あった(P〈0.05)。

3.排 泄に関連する疾患の既往

排泄に関連する疾患の既往は、「あ る」 が48%、 「な い」 が941%で あ った 。

4.帰 宅時 の トイレ ッ ト使用状況

児童が帰宅 と同時 に トイレッ トへ直行す る ことが、「よ くあ る」は29.2%、 「時 々ある」43.6%、

「め った にな い」2.1%で あ った(表8)。

帰宅時 の トイレ ッ ト使用状況 につ いて は児童 の性 別に よる違 いはなか った。低学年で あるほ

ど、帰宅後 に トイレ ッ トへ直行す ることが 「よ くある」割 合が高か った。だが、「時 々ある」も

のの割合は3年 生 ・5年 生 ・6年 生で高 か った。

5.排 泄 の失敗時 刻 ・場面

1)過 去1年 間の排泄の失敗経験

過去1年 間に、学校 や 登下 校 中 に排 泄 を失 敗 した経 験 が ある児童 は、242名 お り、全体 の
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9.9%を 占 めた 。

242名 の 内 訳 は 、1年 生 が23.0%、2年 生 が144%、3年 生&8%、4年 生46%、5年 生

1.9%、6年 生45%で あ った。

2)失 敗時刻

過去1年 間に学校や登下校 中に排泄 を失敗 した児童(n=242)に 、失敗時刻 を質 問 した(表

9)。 下校 中が5&7%と 最 も多か った。 授業 中・休み時間 中 ・登校 中の失敗、 及び行事 の失敗 は、

主 に1年 生であ った。

3)排 泄に関連 した出来事 と登校を嫌が ること

児童が排 泄に関連 した出来事 がき っかけで登校 を嫌が った ことが 「あ る」 と回答 した保護者

は44名 お り、全体 の18%で あ った。

その内訳 をみ る と、4年 生か ら6年 生は各 々2%台 とな ってお り、 低学年よ りも高率で あっ

た。

6.学 校 トイレ ットに対す る保護者 の問題意識

1)学 校 トイレ ットの使用経験

学校 トイレ ットを使用 した経験 のある保護者 は76.2%で あ った。

2)学 校 トイレッ トの印象

学校 トイレッ トを使用 した経験 のある保護者(n=1876)に 、学校 トイレ ットの印象につ い

て質 問した(重 複回答、表10)。

最 も多か った回答は、 「暗 い」50.6%で あった。 また、 「臭 い」 「せ まい」 「落 ちつかない」 「き

たな い」 が各 々30%を 占めた。

「水 の流れが悪 い」 「ドア ・鍵 が こわれて いる」 について も約10%か ら指摘 が あった。

IV.考 察

平成12年 度児童生徒 の健康状態サーベ イランス事業 報告書1)を 参照す る と、今回の調査 で対

象者 とな った児童 は、起床時刻 ・就寝時 刻 ・睡眠時間お よび朝食 の摂取状 況でご く近 い値 を示

してお り、基本的生活習慣 についてはわが 国の標 準的な集団で あった ことがわか る。

保護者 によれば、対象 とな った児童 の92.6%が 朝 食を毎 日摂取 して いる。朝 食の摂取は 胃結

腸反射 を引き起 こし排便 を誘発す ると考 え られ てい るが、家で登校前 に排便 をす るものの割合

は、保護者 の回答では30%、 また児童 自身 の回答 では27%2)と 少な い。本調 査で は、起 床か

ら登校 まで の時間 を求めたが、そ の平均時 間は約55分 間であ った。 約55分 の間に排尿、更衣、

洗面、朝食 を済 ませ ると、排便 までは落 ちついて行 えないのが実状ではな いかと推察 され る。

こうした状況 を明確化す るため に、基本的生活習慣 と排泄 回数 ・排便時刻 ・便 通 との関連性や、

保護者 と児童の結果の一致度 につ いては二次分析 を行 いたい と考 えて いる。

さて、帰宅時の トイレッ ト使用状況 につ いては、帰宅後 トイレッ トへ直行す ることが 「よ く

ある」児童の割 合は、低学年であ るほ ど高か った。他方、 高学 年で も 「時 々ある」 の割合が 高

く、 この ことは学 年が進むにつれ て児童が学校 トイレ ットで の排便 ・排 尿を避け る傾向 と関連

一13一



して いるので はないか と考 え られ る。

さ らに、学校生活 における排泄の失敗は約10%の 児童 にみ られた。学年別 に比較する と、当

然 のことなが ら、1年 生 の失敗が最 も多 い。 しか しこれ を時間帯別 にみ ると、下校時 の失敗が

最 も多 い。5年 生 ・6年 生 にお いて も下校時 の失敗は高い割 合で起 きて いる。

こ うした 問題 の発生 に、学校 トイレ ットの衛 生水準が大 きな影響 を与 えて いることは明 らか

で ある。学校 トイレ ッ トの実態は 、わが 国の衛 生水準に大 き く立 ち後れた感が ある。児童 の排

泄 の実態や変調 に対 処 して い くために、学校 トイレッ トの物理的な環境整備 を具体的 に推進す

る必要が ある。

文 献

1)日 本学校保健 会(編).平 成12年 度 児童生徒 の健康状態サ ーベイランス事 業報告書.日 本

学校保健会2002;195-198.

2)本 報 告 書3-12.

表1生 活 時 間

全 体 1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生

男 子

起床時刻 女 子

計

6:48

6:47

6:48

6:46

6:47

6:46

6:47

・

6:46

6:49

6:50

6:50

・1

6:51

6:51

・

6:47

6:46

・ ・

6:49

6:52

男 子

登校時刻 女 子

計

岨

必

岨

7
`

7

7
`

昭

昭

昭

7

7
■

7
.

姐

覗

姐

7

7

7

弱

弱

妬

7

7

7

弱

菊

妬

7
●

7

7
.

7:43

7:41

7:42

妬

菊

弱

7
0

7
.

7

男 子

登校までの時間 女 子

計

56分

56分

56分

57分

56分

57分

55分

57分

56分

57分

55分

56分

55分

54分

55分

59分

55分

57分

分

分

分

50

56

53

子

子

計

男

女刻時寝就

21:40

21:44

21:42

21:16

21:18

21:17

21:25

21:25

21:25

21:35

21:39

21:37

21:47

21:52

21:50

21:52

22:04

21:57

22:15

22:13

22:14

睡眠時間

男 子9時 間08分9時 間30分9時 間22分9時 間14分9時 間03分8時 間53分8時 間40分

女 子9時 間04分9時 間29分9時 間20分9時 間11分8時 間59分8時 間43分8時 間37分

計9時 間06分9時 間30分9時 間21分9時 間13分9時 間01分8時 間48分8時 間38分
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表2夜 更 か し

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
II n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

217 101 116 14 29 23 47 45 59
よ くする .. (8.0> (9.7) (3.3) (6.1) (5.8) (12.7) (10.6) (16.4)

一

一

1050 532 515 156 164 170 170 218 172
時々する (42.8) (42.3) (43.2) (37.0) (34.2) (42.8) (45.8) (51.2) (47.9)

『

***
978 522 鰯 195 D 173 126 131 111

ほ とんどしない
(39.9) (41.5) (38.3) (462) (50.5) (43.6) (34、0) (30.8) (30.9)

一

一

190 94 96 52 41 25 26 30 16
全 くしない (7.7) (7.5) (8.1) (12.3) (8.6) (6.3) (7.0> (7.0) (45)

一

19 8 9 5 3 6 2 2 1
無 回 答 (0.8) (0.6) (0.8) (1.2) (0.6) (1.5) (0.5) (0.5) (0.3)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表3朝 食 摂 取

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

2273 1171 1099 403 鰯 364 346 385 329
毎日食べる (92.6) (93.2) (922) (95.5) (93.1) (91.7) (93.3) (90.4) (91.6)

106 53 53 9 22 20 10 26 19
時 々食べる (43) (42) (44) (2.1) (46) (5.0) (2.7) (6.1) (5.3)

一
*

49 20 29 5 8 5 12 11 8
ほとんど食べない

(2.0) (1.6) (2.4) (1.2) (1の (1.3) (32) (2.6) (2.2)
一

6 3 3 1 1 2 0 2 0
全 く食べない

(02) (0.2) (0.3) (0.2) (02) (0.5) (0.5)
一

20 10 8 4 2 6 3 2 3
無 回 答 (0.8> (0.8) (0.7) (0.9) (0.4) (1.5) (os> (0.5) os)

(*P<0.05**P<o.ol***P<0.001)
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表4排 便 回 数

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子 女 子 検定

n=1257n=1192

1年 生2年 生3年 生4年 生5年 生6年 生 検 定

n=422n=479n=397nニ371n=426n=3591～3年 ×4～6年

1387 ?74612 233290217213234200
1日 に1回 {56.5) (61.6)(51.3) (55.2)(60.5)(547)(57.4)(549)(55.7)

130 8149 252224201623
1日 に2回 以上 {5.3)

一
(6.4)(41)

***
(5.9)(46)(6.0)(5.4)(3.8)(6.4)

630 272356 119120959111887
2日 に1回

{25.7) (21.6)(29.9) (28.2)(25.1)(23.9)(245)(27.7)(242)
一

.. 5985 242431222221
3日 に1回 {5.9) 47)(7.1) (5.7)(5.0)(7.8)(5.9)(5.2)(5.8)

23 815 363443
4日 に1回 {0.9)

一
(0.6)(1.3) (0.7)(1.3)(0.8)(1.1)(0.9)(0.8)

87 3651 9414132621
わ か らない {3.5) (2.9)(43) (2.1)(Q8)(3.5)(3.5)(6.1)(5.8)

53 2724 91313864
無 回 答 {2.2) (2.1)(2.0) (2.1)(2.7)(3.3)(2.2)(1.4)(1.1)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表5排 便 時 刻

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検定

1～3年×4～6年

737 姻 272 123 139 115 116 129 115

朝、家で {30.0) (36.9) (22.8)
***

(29.1) (29.0) (29.0) (31.3) (30.3) (32.0)

83 32 51 18 31 14 7 8 5

学校で {3.4) (2.5) (43)
*
(43) 6.5) (3.5) (1.9) (1.9) (1.4)

***

1. 鰯 299 118 153 124 99 114 98
学校から帰って ・ ・ (32.3) (25.1)

***
(a$.o) (31.9) (31.2) (26.7) (26.8) (27.3)

.. 163 136 51 54 55 54 43 42

夕食の後で {12.2) (13.0) (11.4) (12.1) (11.3) (13.9) (146) (10.1) (11.7)

790 D ... 146 147 128 126 136 107

決 まっていない {32.2) (27.4) (37.2)
*** (346) (30.7) (32.2) (340) (31.9) (29.8)

105 31 74 12 10 13 19 28 23

わ か らない {43) (2.5) (6.2)
***

(2.8) (2.1) (3.3) (5.1) (6.6) (6.4)
***

24 10 12 5 4 7 3 3 2

無 回 答 {1.0) (0.8) 1.0> (1.2) 0.8) (1.8) (0.8> (0.7) (0.6)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表6便 性の保護者による評価

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

1 1 0 0 1 0 0 0 0
下痢 o.o> (0.1)

一

(0.2)
一

200 116 84 42 35 27 30 36 30
やや下痢

(8.1) (9.2)
一

(7.0) (10.0> (?.3) (6.8) 8.1) (8.5) (8.4)

・1・ 885 719 271 340 264 233 269 229
快便

(65.4) (70.4)
一

(60.3)
***
(642) (71.0) (66.5) (62.8) (63.1) (63.8)

387 154 232 67 66 65 63 72 54
やや便秘

(15.8) (12.3)
『

(19.5) (15.9) (13.8) (16.4) (17.0) (16.9) (15.0)
一

111 34 77 23 21 20 15 19 13
便秘 (45) (2.7)

一

(6.5) (5.5) (44) (5.0) (40) (45) (3.6)

12 6 6 2 4 5 0 0 1
下痢 ・便秘

(0.5) (0.5) (0.5) (0.5) (os) (1.3) (0.3)

101 43 58 12 7 8 24 23 27
わか らない

(41) (3.4) (49) (2.8) (1.5) (2.0) (6.5) (5.4) (7.5)

36 18 16 5 5 8 6 7 5
無 回 答

(1.5) (1.4) (1.3) (1.2) (1.0) (2.0) (1.6) (1.6) (1.4)

(*P<0.05**P〈o.oi***P<0.001)

表7排 便に対する意識

名(%)

全 体
性 別 学 年 別

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=3591～3年 ×4～6年

49 33 16 9 10 9 4 8 9
神経質

(2.0) (2.6)
『

(1.3) (2.1) (2.1) (2.3) (1.1) (1.9) (2.5)
一

226 128 98 37 44 28 45 46 26
やや神経質 (9.2) (10.2)

一

(8.2)
*

.. (9.2) (7.1) (12.1) (10.8) (7.2)

2072 1049 1020 354 螂 349 305 353 305
特に問題ない ;.. (83.5) (85.6) (83.9) .,. (87.9) (82.2) (82.9) (85.0)

57 23 34 7 11 1 10 12 16
わか らない

(2.3) (1.8) (2.9) 1.7) (2.3) (0.3) (2.7) (2.8) (45)

19 9 10 7 3 3 2 3 1
その他 (0.8) (0.7) os) (1の (0.6) (0.8) (0.5) (0.7) (0.3)

31 15 14 8 5 7 5 4 2
無 回 答

(1.3) (1.2) (1.2) (1.9) (1.0) (1.8) (1.3) (0.9) (0.6)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表8帰 宅時のトイレ使用状況

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生

n=359

検 定

1～3年×4～6年

716 353 362 148 159 112 115 101 81
よ くある

{29.2) (28.1) (30.4) (35.1) (33.2) (28.2) (31.0) (23.7) (22.6)
一

1・ ・ 547 520 165 205 191 148 203 157

時 々ある {43.6) (43.5) (43.6) (39.1) (42.8) (48ユ) (39.9) (47.7) (43.7)
一***

597 323 274 98 104 82 99 109 105
め ったにない

(24.3) (25.7) (23.0) (23.2) (21.7) (20.7) (26.7) (25.6) (29.2)
一

52 26 26 7 9 4 7 10 15
わか らない

{2.1) (2.1) (2.2) (1.7) 1.9) (1.0) (1.9) (2.3) (42)

20 8 10 4 2 8 2 3 1

無 回 答 (o.s> (0.6) (0.8) (0.9) (0.4) (2.0) (0.5) (0.7) (0.3)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)

表9排 泄の失敗時刻 ・場面

名(%)

性 別 学 年 別
全 体

..

男 子

n=1257

女 子

n=1192
検定

1年 生

n=422

2年 生

n=479

3年 生

n=397

4年 生

n=371

5年 生

n=426

6年 生 検 定

n=3591～3年 ×4～6年

142 72 70 56 41 24 9 2 10

下校中 {58.7) (62.6) (55.1) (57.7) (59.4) ・:・ (52.9) (25.0) (62.5)

27 12 15 16 6 3 0 0 2
授業中 {11.2) (10.4) (11.8) (16.5) (8.7) (8.6) (12.5)

24 10 14 16 2 4 1 1 0
休み時間 ・昼休み (9.9) (8.7) (11.0) (16.5) (2.9) (11.4) (5.9) (12.5)

10 8 2 5 2 1 0 1 1

登校中 {41) (7.0) (1.6) (5.2) (2.9) (2.9) (12.5) (6.3)

4 2 2 2 1 1 0 0 0
行 事 の 時 (1.7) (0.2) (1.6) (2.1) (1.4) (2.9)

46 15 31 17 17 2 7 2 1

その他 {19.0) (13.0) (2,44)
*
(17.5) (246) (5.7) (41.2) (25.0) (6.3)

16 8 8 3 2 4 2 2 3
無回答 {6.6) (7.0) (6.3) (3.1) (2.9) (11.4) (11.8) (25.0) (18.8)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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表10学 校 の トイレの印象

名(%)

全 体
性 別 学 年 別

男 子 女 子
検定

1年 生 2年 生 3年 生 4年 生 5年 生 6年 生 検定
.. n=1257 n=1192 n=422 n=479 n=397 n=371 n=426 n=359 1～3年 ×4～6年

暗 い
950

(50.6)

姻

(49.3)

486

(52.0)

141

(50.0)

192

(547)

170

(55.6)

145

(49.0)

163

(46.7)

139

(47.6)
*

臭 い
670

(35.7)

323

(343)

347

(37.2)

92

(32.6)

111

(31.6)

103

(33.7)

133

(44.9)

130

(37.2)

101

(346)
**

625 311 314 83 113 97 92 123 117
せまい

(33.3) (33.0) (33.6) (29.4) (32.2) (31.7) (31.1) (35.2) (4α1)

落ちつかない
562

(30.0)

305

(32.4)

257

(27.5)
*

73

(25.9)

90

(25.6)

88

(28.8)

83

(28.0)

131

(37.5)
97

(33.2)
**

545 265 Zso 80 96 85 103 109 72
きたない (29.1) (28.1) (30.0) (28.4) (27.4) (27.8) (34.8) (31.2) (2,47)

238 97 141 30 37 42 42 44 43
水の流れが悪い (12.7) (10.3) (15.1)

**
(10.6) (10.5) (13.7) (142) (12.6) (147)

235 100 135 30 46 37 44 37 41
ドアや鍵の破損

(12.5) (10.6) (145)
*
(10.6) (13.1) (12.1) (149) (10.6) (140)

子どもにとって 64 28 36 4 6 12 10 10 22

便器サイズ小さい (3.4) (3.0) (3.9) (1.4) (1.7) (3.9) (3.4) (2.9) (7.5)
*

211 108 103 39 46 35 35 36 20
そ の 他 (11.2) (11.5) (11.0) (13.8) (13.1) (11.4) (11.g> (10.3) (6.8)

*

140 74 66 24 24 26 17 27 22
無 回 答 (7.5) (7.9) 7.1) (8.5) (6.8) (8.5) (5.7) (7.7) (7.5)

(*P<0.05**P<0.01***P<0.001)
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旭川市の小学校における

排泄の失敗事例に関する調査



第4章 旭川市の小学校における排泄の失敗事例に関する調査

芝 木 美沙子(北 海道教育大学教育学部旭川校)

松 浦 和 代(旭 川医科大学医学部看護学科)

安 部 奈 生(北 海道教育大学附属旭川小学校)

笹 嶋 由 美(北 海道教育大学教育学部旭川校)

1.は じ め に

近年、健康へ の意識が高 まる中で、食 生活 と排 泄に関す ることや乳幼児期 の トイレッ トトレ

ーニングのあ り方な どについては種 々の調査研究 がな されて いる')2)。 また、最近 は、トイレと

排泄の関係 に着 目した研 究 もあ り、学校 の トイレの問題点 も指摘 され ている3)4)。 しか し、排泄

が 自立 したあとの、排泄 の失敗 に関す る調査研究 は見あた らな い。 そ こで、我 々は、集 団生活

を している学校での失敗 の原 因と問題点、そ の時 の対応 な どにつ いて知 ることを 目的に小学校

における排泄 の失敗事例 に関す る調査 を行 ったので、 その結果 を報告す る。

II.調 査 対 象 及 び 方 法

旭川市 内の児童数300名 以上の学校37校 とした。学校長 に対 して文書で調査 を依頼 し、その

後電話 によって同意の有無 を確認す ることとした。

1.聞 き取 り調査

児 童が排泄 を失敗 した ときの対応 や着替 えな どにつ いて、養護 教諭 を対 象 に聞 き取 り調 査

を、平成11年5月 ～7月 に行 った。

2.事 例調査

排泄 の失敗事例に関 して、調査用紙 を養護教諭 に郵送 し、 具体 的事例 につ いて調査用紙 に記

入して もらい、後 日回収 した。 期間は平成11年4月 の始業式～6月 末 日まで とした。

皿.結 果

聞 き取 り調 査 に 関 して 協 力 が 得 られ た の は31校 で 、そ の うち、事 例 調 査 に協 力が 得 られ た の

は28校 で あ っ た。

1.学 校 につ い て

学 校 規 模 は 、 「300～400人 」9校(29.0%)、 「400～500人 」9校(29.0%)、 「500～600人 」

8校(25.8%)、 「600人 以 上 」5校(16.1%)で あ り、平 均496.7人 で あ っ た。 養 護 教 諭 の経 験

年数 は 、12～36年 で 「25年 以 上」14校(452%)、 「20～25年 」13校(41.9%)、 「20年 以 下 」

4校(12.9%)で あ り、 平 均24.1年 で あ った。

小学 校 の 養i護教 諭 と して の 経験 年 数 は 、1～30年 で30校 が10年 以 上 で 、1校 だ け が1年 で

あ った 。

2.平 成10年 度 の失 敗 事 例 に つ い て

平 成10年 度 、 排 泄 の失 敗 事 例 が あ っ た か に つ い て は 、 「あ り」 が23校 、 「な し」 が1校 で、

転 勤 な ど の た め 把 握 で き な か った も の が7校 あ っ た。 失 敗 の 内 訳 は 、 排 尿 の 失 敗 が20校 で あ

り、 排 便 の 失 敗 が12校 で あ った 。
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平成10年 度 の失敗事例 の人数 及び件数は、排尿 が186人 、平均7.8人 で、件数 は240件 、平

均10.0件 であ った。 排便が30人 、 平均1.3人 で、 件数は47件 、平均20件 であ った。

3.具 体的失敗事例 について

調査 を行 った28校 の うち1校 は失敗事例がなか ったが、他 の27校 で113件 の失敗事例 があ

った。少 ない学校 は1件 であ ったが、多 い学校 では19件 で あ り、平均40件 であ った。

排尿 は85人 で87件 、1校 平均3.0人 、3.1件 で あった。排便 は20人 で23件 、1校 平均0.7

人、0.8件 で あ り、不 明3件 であ った。

1)対 象者 について

学年別で は、 「1年 生」が78件(6aO%)と 最 も多 く、次 いで 「2年 生」18件(15.9%)、 「3

年生」7件(6.2%)と 学年が 進む につれ て少な くな って いる。 しか し、 「6年 生」で も3件 の

失敗事例が あ った(表1)。

男女別で は、全体 としては 「男子」の方が60件 と多 く、「女子」は53件 であ った。 しかし排

尿は 「男子」41件 に対 し、 「女子」46件 、排便は 「女子」6件 に対 し 「男子」17件 であ り、排

尿 の失敗事例で は男女 差がなか ったが、排便 の失敗事例 は男子 に多か った。

2)発 生 時 期

発 生 した 月で は、 「5月 」 が58件(51.3%)と 最 も多 く、 「6月 」30件(26.5%)、 「4月 」25

件(22.1%)で あ った 。 排 泄 別 で は、 排 尿 は 「5月 」 が41件(47.1%)と 最 も多 く、 「6月 」25

件(28.7%)、 「4月 」21件(24.1%)で あ った 。 排 便 も 「5月 」 が15件(65.2%)と 最 も多 く、

「4月 」 と 「6月 」 が 各4件(174%)で あ った 。

表1排 泄の失敗事例

件(%)

全 体 排 尿 排 便

男子

・1

女 子

n=53

合 計

n=113

男 子

n=41

女 子

n=46

合 計

n=87

男 子

n=17

女子

n=6

合計

n=23

1年 生
37

(61.7)

41

(77.4)

78

(69.0)

28

(68.3)

34

(73.9)

62

(71.3)

8

(47.1)

6

(100.0)

14

(60.9)

2年 生
14

(23.3)

4

(7.5)

18

(15.9)

7

(17.1)

4

(8.7)

11

(12.6)

6

(35.3)

0 6

(26.1)

3年 生
4

(6.7)

3

(5.7)

7

(6.2)

3

(7.3)

3

(6.5)

6

(6.9)

1

(5.9)

0 1

(43)

4年 生
2

(3.3)

2

(3.8)

4

(3.5)

1

(2.4)

2

(43)

3

(3.4)

1

(5.9)

0 1

(43)

5年 生
1

(1.7)

2

(3.8)

3

(2.7)

1

(2.4)

2

(43)

3

(3.4)

0 0 0

6年 生
2

(3.3)

1

(1.9)

3

(2.7)

1

(2.4)

1

(2.2)

2

(2.3)

1

(5.9)

0 1

(43)
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発 生 した曜 日で は、 「金 曜 日」が26件(23.0%)と 最 も多 く、次 いで 「水 曜 日」24件(212%)、

「火 曜 日」21件(i・%)、 「木 曜 日」20件(17.7%)、 「月 曜 日」13件(11.5%)、 「土 曜 日」6

件(5.3%)、 「日曜 日」3件(2.7%)で あ った 。 排 泄 別 で は、 排 尿 は 「水 曜 日」 と 「金 曜 日」 が

各20件(23.0%)と 最 も 多 く、 次 い で 「木 曜 日」16件(1&4%)、 「火 曜 日」15件(17.2%)、

「月 曜 日」10件(115%)、 「土 曜 日」4件(46%)、 「日曜 日」2件(2.3%)で あ った 。 排 便 は

「金 曜 日」が5件(21.7%)と 最 も多 く、次 いで 「火 曜 日」、「水 曜 日」、「木 曜 日」が 各4件(174%)、

「月 曜 日」3件(13.0%)、 「土 曜 日」2件(8.7%)、 「日曜 日」1件(43%)で あ った。

3)時 間 帯

排 泄 を 失敗 した 時 間 帯 は 、 「授 業 中」 が53件(469%)と 最 も 多 く、 次 いで 「休 み 時 間」16

件(142%)、 「行 事 」13件(11.5%)な どで あ っ た。 授 業 中 で は 、 「3時 間 目」 が17件 と最 も

多 く、 次 いで 「4時 間 目」13件 、 「2時 間 目」10件 、 「1時 間 目」7件 、 「5時 間 目」6件 で あ

った。 ま た、 教 科 は、 「算 数 」 が9件 と最 も多 く、 次 い で 「国 語 」6件 、 「図 工 」 と 「体 育 」 が

各5件 、 「生 活 科」2件 、 「音 楽 」1件 で 、 残 り2件 は 不 明 で あ った。 排 泄 別 で は 、 排 尿 は 「授

業 中」が44件(50.6%)と 最 も多 く、次 い で 「休 み 時 間」12件(13.8%)、 「行 事 」11件(12.6%)

な どで あ った。 授 業 中 で は、 「3時 間 目」 が16件 と最 も多 く、 次 い で 「4時 間 目」11件 、 「2

時 間 目」8件 、 「5時 間 目」6件 、 「1時 間 目」3件 で あ っ た 。 排 便 で は、 「授 業 中」 が7件

(30.4%)と 最 も多 く、 次 い で 「休 み 時 間 」4件(17.4%)、 「給 食 」3件(13.0%)な どで あ っ

た 。 授 業 中 で は、 「1時 問 目」 が3件 と最 も多 く、 次 い で 「4時 問 目」2件 、 「2時 間 目」 と

「3時 間 目」 が 各1件 で あ った(表2)。

表2排 泄の失敗 した時間帯

件(%)

全体

n=113

排 泄 別 学 年 別 性 別

排尿

n=87

排 便

n=23

1年 生

n=78

2年 生

n=18

3年 生

n=7

4年 生

n=4

5年 生

n=3

6年 生

n=3

男 子

・1

女 子

n=53

授業中
53

(46.9)

44

(50.6)

z

(30.4)

42

(53.8)

3

(16.7)

3

(42.9)

2

(50.0)

2

(66.7)

1

(33.3)

29

(48.3)

24

(45.3)

休み時間
16

(142)

12

(13.8)

4

(17.4)

8

(10.3)

6

(33.3)

0 1

(25.0)

0 1

(33.3)

9

(15.0)

7

(13.2)

行事
13

(11.5)

11

(12.6)

2

(8.7)

6

(7.7)

3

(16.7)

2

28.6)

0 1

(33.3)

1

(33.3)

8

(13.3)

5

(9.4)

下校時
7

(62)

5

(5.7)

2

(8.7)

6

(7.7)

1

(5.6)

0 0 0 0 1

(1.7)

6

(11.3)

給食
7

(6.2)

4

(46)

3

(13.0)

5

(6.4)

0

(143)

1

(25.0)

1 0 0 3

(5.0)

4

(7.5)

その他
13

(11.5)

8

(9.2)

3

(13.0)

z

(9.0)

5

(27.8)

1

(143)

0 0 0 8

(13.3)

5

(9.4)
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4)場 所

排 泄 を失 敗 した 場 所 は、 「校 舎 内」 が89件(78.8%)、 「校 舎 外 」 が20件(17.7%)で あ り、

そ の 中 で も 「教 室 」 が54件(47.8%)と 最 も多 く、次 い で 「トイ レ」19件(・i%)、 「校 地 外 」

12件(10.6%)な ど で あ っ た。 排 尿 で は 「校 舎 内 」 が71件(・%)、 「校 舎 外 」 が13件

(149%)で あ り、 そ の 中 で も 「教 室 」 が46件(52.9%)と 最 も 多 く、 次 い で 「トイ レ」16件

(18、4%)、 「校 地 外 」8件(92%)な どで あ った 。 排 便 で は、 「校 舎 内」 が16件(6a6%)、 「校

舎 外」 が6件(26。1%)で あ り、 そ の 中で も 「教 室 」が6件(26.1%)と 最 も多 く、 次 いで 「校

地 外」4件(17.4%)、 「トイ レ」3件(13.0%)な ど で あ った(表3)。

表3排 泄の失敗 した場所

件(%)

全 体

n=113

排 泄 別 学 年 別 性 別

排 尿

n=87

排 便

n=23

1年 生

n=78

2年 生

n=18

3年 生

n=7

4年 生

n=4

5年 生

n=3

6年 生

n=3

男 子

n=60

女 子

n=53

校

舎

内

教室
54

{47.8)

46

(52.9)

6

(26.1)

41

(52.6)

6

(33.3)

2

(28.6)

2

(50.0)

2

(66.7)

1

(33.3)

31

(51.7)

23

(43.4)

トイレ
19

{16.8)

16

(18.4)

3

(13.0)

12

(15.4)

4

(22.2}

2

(28.6)

0 0 1

(33.3)

8

(13.3)

11

(20.8)

体育館
6

{5.3)

4

(46)

2

(8.7)

5

(6.4)

1

(5.6)

0 0 0 0 3

(5.0)

3

(5.7)

その他
10

..

5

(5.7)

5

(21.7)

6

(7.7)

4

(22.2)

0 0 0 0 5

(8.3)

5

(9.4)

計
89

{78.8)

71

(81.6)

16

(69.6)

64

(82.1)

15

(83.3)

4

(57.1)

2

(50.0)

2

(66.7)

2

(66.7)

47

(78.3)

42

(79.2)

校

舎

外

校地外
12

{10.6)

8

(9.2)

4

(17.4)

7

(9.0)

2

(11.1)

2

(28.6)

0 0 1

(33.3)

6

(10.0)

6

(11.3)

グ ラン ド
・校庭

8

{7.1)

5

(5.7)

2

(8.7)

6

(7.7)

1

(5.6)

0 0 1

(33.3)

0 5

(8.3)

3

(5.7)

計
20

{17.7)

13

(149)

6

(26.1)

13

(16.7)

3

(16.7)

2

(28.6)

0 1

(33.3)

1

(33.3)

11

(146)

9

(17.0)

5)理 由

失敗 した理 由としては、「間 に合わな か った」22件(19.5%)、 「何 かに夢 中にな っていた」 ・i%

(19件)、 「トイレに立 ちに くい、言 い出 しに くい状況だ った」19件(1a8%)、 「おなかをこわ

して いた」14件(124%)、 「トイ レで排泄 したが、洋服 を汚 して しまった」 「トイレが近 くにな

か った」 「我慢 しす ぎた」 「遺糞 症、遺尿症 な どの疾 病 またはその疑 い」 「緊張 など精 神的な理

由が考 え られ るもの」 が各4件 な どであ った。排泄別 では、排尿 は、 「間 に合 わな か った」20

件(23.0%)、 「何 かに夢 中にな って いた」19件(21.8%)、 「トイレで排 尿 したが洋服 を汚 して

しま った」 「トイレが 近 くになか った」 「我慢 しす ぎた」が 各4件 、 「緊 張な ど精神 的な理 由が

考 え られ るもの」3件 な どで あ った。排便 は、 「おなか を こわ して いた」が14件(609%)と

最 も多 く、 そ の他 「トイレに立 ちに くい、 言 い出 しに くい状 況だ った」 「緊張な ど精 神的な理

由が考 え られ る もの」 な どが あった。
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6)来 室時 の状況

「担任 と来室 した」 が70件(61.9%)と 最 も多 く、次 いで 「ひ と りで来室」25件(22.1%)、

「担任が着 替えを取 りに来 た」6件(5.3%)、 「他児 の知 らせ で現 場 に行 った」 「担任 以外 の教

師 と来室」 「担任以外 の教師 の知 らせで現場 に行 った」が 各2件(18%)、 その他が6件 で あっ

た。排泄別 では、排尿は、 「担任 と来 室 した」が56件(644%)と 最 も多 く、次 いで 「ひ と り

で来室」20件(23.0%)、 「担任 が着替え を取 りに来 た」3件(34%)、 「他 児の知 らせで現場 に

行 った」 「担任以外 の教 師 と来室」が各2件(2.3%)、 「そ の他」が4件 であ った。 排便は、 「担

任 と来 室 した」 が12件(52.2%)と 最 も多 く、次 いで 「ひ と りで来室」5件(21.7%)、 「担任

が 着替 え を取 りに来 た」3件(13.0%)、 「担 任 以 外 の教 師 の 知 らせ で現 場 に行 った」2件

(&7%)、 「そ の他」が1件 で あった。

そ の 時 の様 子 で は、 「ふ つ う」 が83件(73.5%)、 「落 ち込 ん で い た 」14件(12.4%)、 「泣 い

て い た 」9件(&0%)、 「そ の 他 」7件 で あ っ た 。 排 泄 別 で は、 排 尿 は 、 「ふ つ う」 が64件

(73.6%)、 「落 ち込 ん で い た 」11件(12.6%)、 「泣 い て い た」8件(9.2%)、 「そ の他 」4件 で

あ っ た。 排 便 は 、 「ふ つ う」 が16件(69.6%)、 「落 ち 込 ん で い た」3件(13.0%)、 「泣 い て い

た」1件(43%)、 「そ の他 」2件 で あ った。

4.失 敗時 の対応 ついて

1)体 の汚れ に対 して

児童の 身体 の汚れ に対 して は、排 尿の場合、 「そ の まま」13校(41.9%)、 「タオルな どで拭

く」12校(38.7%)、 「汚れ具合 によっては拭 く」5校(16.1%)で あった。排便 の場合、 「タオ

ルなどで拭 く」が25校(8α6%)と ほとんどであ った。 そ の他 「洗 う」 「保護者 に連絡 し帰す」

「親に対応 しても らう」 「タオルなどで拭 くが、その後 帰宅 させ、入浴 させて も らう」がそれぞ

れ1校 あ った。 また、この ことに関連 し、シ ャワー の設置 を望 む学校 が18校(58.1%)あ った。

2)着 替 えの用意

児童の着替 えは全ての学校 で用 意 して いた。 「以 前か らあ った ものだ けでは不足 し、 さ らに

用意 した」15校(484%)、 「以前 か らあ った もの をその まま使用 して い る」13校(41.9%)、

「学校 に用意 され てな く、新たに用意 した」3校(9.7%)で あった。 どのよ うな形で用意 した

かでは、 「新た に校費な どで購入 した」8校 、 「養護教諭 自身や他 の教師 ・親な どか らの寄贈」

6校 、 「購入 と寄贈」3校 で あった。

貸 した衣 類の返却 については、 下着以外は、全て の学校 で 「洗 って返却 して も らう」で あ っ

た。下着の返却 については、 「洗 って返却 しても らう」26校(83.9%)、 「新品を貸 し、新品 を購

入 して返却 して もらう」5校(16.1%)で あった。

3)汚 れ物 の取 り扱 い

汚 れ た 衣 類 の処 理 で は、排 尿 の 場 合 、「そ の ま ま持 た せ る」26校(839%)、 「時 と場 合 に よ る」

3校(9.7%)、 「洗 って 持 た せ る」2校(6.5%)で あ った 。 排 便 の場 合 、 「そ の ま ま持 た せ る」

10校(32.3%)、 「洗 って 持 たせ る」10校(32.3%)、 「時 と場 合 に よ る」4校(12.9%)、 「汚 れ

が ひ ど い とき は処 分 す る」2校(6.5%)、 「そ の 他 」5校(16.1%)で あ っ た。
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4)失 敗時 の配慮、 困難 点

特 に配慮 して いる こと、 困 ってい ることを聞いたと ころ、特 に配慮 して いることとしては、

「他 児童 に気づ かれな いよ うにす るな ど、他 児童 に対す る配 慮」13校 、 「失敗 した児童への精

神的な援助」10校 、 「担任 と連携 をとる」6校 等 があげ られて いた。

困 って いることと しては、 「着替え の不足」や 「洗 って あるとは いえ、他人が使用 した下着 を

使用 させ ることへ の抵抗感」、特 に排便 の場合、「処置す る場所の問題」「身体 をきれ いにす るに

も、 学校では限界が ある」等 があげ られて いた。

IV.考 察

1.具 体的失敗事例 について

調査期間 の約3カ 月では、失敗事例が ない学校 もあったが、27校 で平均40件 の失敗事例が

あ り、1年 間で考 え ると、相 当数 の失敗 事例 が ある もの と思 われ る。入 学直後 の1年 生が 約

70%と 多か ったが、高学年 で も失敗 する ことは あ り、失敗事例 は全学年でみ られた。

男女別では、排尿 の失敗事 例は男女差がな か ったが、 排便の失敗事例は男子 に多か った。 こ

れ は、排便 の失敗事例 の原 因の多 くは下痢 によるものであ り、下痢 にな ることは女子よ りも男

子 に多い4)こ とが関係 して いるものと思 われ た。

発生時期は、 この3カ 月では、5月 が多か ったが、 これは、緊張が解け る時期 ということも

あ ると思われ るが、遠足 ・運 動会な ど学校行事が集 中 してい ることも原因 として考え られた。

発生時間では、学校 で多 くの時間 を過ごす授業 中が最 も多 く、特 に排尿では、3時 間 目が最

も多か った。 これ は2時 間 目と3時 間 目の間に20～25分 ぐ らいの長 い休み時間 を設定 し、 遊

び の時間 として いる ことが多いが、ぎ りぎ りまで遊 んで しまい、 トイレに行 く時間がない(ト

イ レに行 くことも忘れ遊 んで しまう)こ とが原 因 と考 え られた。排便では、1時 間 目が多か っ

たが、 これは排便反射 との関係が考え られた。

排泄 を失敗 した場所 では、教室が最 も多か ったが、 次いで トイレが多 く、 トイレまで行 きな

が ら間 に合わなか った ことや洋服の下げ方が悪 く、洋服 を汚 して しまった ものが あった。校地

外 では、登校途 中 ・下校途 中で間に合わなか った もの もあ るが、遠足時、現地の トイレ不足が

原 因と考 え られ るものが あ った。遠 足な ど学校外で の活動 時には、 トイレの場所 ・数などにつ

いて は十分注意 して、実地踏査 を行 う必要 が あると思われ た。

失敗 した理 由では、排泄行動が確 立 され てお らず、未熟 な面が考 え られ るもの、遺 糞症や遺

尿症 などの疾病 によ るものまたはその疑 いがあ るもの もあ った。 しか し、低学年では、入学後、

間 もないために言い出せなか ったもの、 自由に トイレにいける状況 の中、何 かに夢 中にな って

いてそ の場 で失敗 して しま う、 または、 あわてて トイレに向か うが間に合 わなか った ものが多

か った。そ して、高学年では、授業 中や行事 の途 中で トイレに行 きに くか った りした ことが原

因として考 え られた。

2.失 敗時 の対応 につ いて

児童 の汚れ たか らだの処置で は、排尿 の場合は 「そ のまま」 とい うものが13校 と多 く、 「タ

オル などで拭 く」、 「汚れ具合 によ っては拭 く」 が あわせ て17校 で あった。排便 の場合は、 「タ

オルな どで拭 く」が25校 と多か った。 どち らも拭 くことが多 いが、その場合保 健室には給湯設

備が ない ことも多 く、水で拭 かざ るを得 ない学校が あった。 また、下痢 の場合、タオルで拭 い
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ただけではきれ いにできず、 自宅 に戻 って入浴 をさせ て もらった りして いる学校 もあ った。 し

か し、 「家族 と連絡 が取れず 、冬季 であ ったが、お湯 もな い状況で、 トイレで水で流 さざるを得

ず、児童にも申 し訳な く、 自分 自身 もつ らか った」 と している養護教諭 もいた。現在、 保健室

には給湯 設備 がない ことも多いが、 このよ うな場合だ けでな く、署法や傷 口をきれ いに洗 うた

めな ど、保健室 ではお湯 が必 要 とされ る場面は多 く、給湯 設備は早期 に設置 され る ことが望 ま

れ る。 また、 シ ャワー設備 も望 まれて いる設備で あ った。 このよ うに身体が汚れ た ときは もち

ろんだが、 ア トピー性 皮膚炎などの児童では、汗 を流す ことが皮膚炎 を悪化 させ ないために必

要な ことであ り、 シ ャワーの設置はその意味か らも望 まれ る ことであ る5)。

児童の着替えは全ての学校 で用意 して いたが、小学校 の場合、い ろいろなサ イズ の ものを用

意 しなければ な らず、用意 は してあ るが、サ イズが合 わず、 合わな いサ イズ のものを着 せざ る

を得なか った り、親に持 ってきて もらった りす る ことがあ った。 また、たび たび失敗 する児童

では、保健室に着替えを用意 させて いる場合 もあ った。 予算な どの関係で難 しい面 もある と思

われ るが、不要にな った衣類を寄贈 して も らう等工夫 して、考え られ る全サ イズ を用意 してお

くことが望まれ る。

貸 した衣類の返却につ いては、下着以外は、全 ての学校 で 「洗 って返却 して もらう」 であ っ

た。下着 について も 「洗 って返却 して も ら う」学校 が26校 と多か ったが、新 品を貸す ので、

「新品 を購入 して返 して もらう」学校が5校 あった。下 着を洗 って返却 しても らっている学校

では、他人が使用 した下着 を使用 させ ることへ の抵抗感 を述べ る養護教諭 もいたが、保 護者 に

新品 を購入 して もらうことは、保護者 に負担 を強 いるため難 しいとい う養護教諭 も多か った。

また、新品を購入 して返却 して も らって いる5校 で も、 何度かお願 いして も返却 され ない場合

が あ り、校費で追加す ることを考えなければ な らない としていた。

汚れた衣類の処理では、排 尿の場合 「そのま ま持 たせ る」学校が26校 と多か ったが、排便の

場合、 「そのまま持 たせ る」学校 と 「洗 って持たせ る」学校 とが同 じ10校 であ った。 臭気の関

係 もあ り、洗 って持たせた いと思 って も、洗濯 などをす る設備がな い学校が 多 く、洗 濯機や汚

物処理がで きる設備な どを望む声 もあった。 また、持 たせ る場合、帰 りに保健室 に取 りに来 さ

せ るな ど配慮 して いる学校が あった。

V.お わ り に

排泄 を失敗す ることは、本人 にとって、 とても 自尊 心が傷つ くことで あ り、周 囲の児童 に気

づ かれな いように対処す ることは、 とて も重要 な ことと思われ る。多 くの場合、 その児童 に最

初 に気づ き、対処す るのは担任で あ り、担任が果 たす 役割 は大 き く、今 回の調査 で も、担任が

すば や く適切 に対処 した こ とで、他 の児童 に気づ かれず にす んだ と思われ る例 が あ った。 ま

た、気づかれた場合 も、担任 の態度や指導 は重 要であ り、 いじめやか らかいの対 象にな ること

がないよ うにす る必要が ある。

また、失敗事例ではな いが、排泄 にかかわる問題点 として、「洋式 トイレでなければ 排泄で き

ない」 「排便 は、学校 の トイ レでは出来 な い」 「みんなが いる休み時間 中には排便 が出来ず、授

業時間中に保健室 に腹痛 を訴えて来室 し、 トイレに行 く」 「排 便の後、自分で拭けな い」な どが

あ った。施設設備 の面で、改善が望 まれ る こと もあ るが、家庭で のしつけの問題 や排泄行動が

か らかいや いじめ の対象 にな って いることも原 因 と考 え られた。人間 として、 自然な排泄行動

がいじめやか らか いの対象 にな ることが ないよ うに指 導す ることが望 まれ る。
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i父母用

学校 トイ レに関するアンケー ト用紙

お子さんの健康状態と、学校 トイレに関するあなたのお考えについて、お答えくだ

さい。

皆様からのご回答は全て統計的に扱われ、個人が特定されることはありません。結

果は、子どもたちの健康な排泄を考え、学校 トイレの環境衛生を改善するために役立

てられます。

調査の趣旨をご理解の上、ご協力下さいますようお願い申し上げます。

1.お 子 さん は?

()年 生(男 子 ・ 女子)

2.お 子 さん は平 日、 だ いたい何時 に起 き ます か?

a.()時()分

b.わ か らな い

3.お 子 さんは平 日、 だ いた い何時 に登校 しますか?

a.()時()分

b.わ か らな い

4.お 子 さんは平 日、だ いた い何時 に寝 ます か?

a.()時()分

b.わ か らな い

5.お 子 さんは、夜 ふか しをす る こ とが あ ります か?

a.よ くす る

b.時 々す る

c.ほ とん どしな い

d.全 く しな い

e.わ か らな い

6.お 子 さん は、 朝食 を と りますか?

a.毎 日食べ る

b.時 々食べ る

c.ほ とん ど食 べな い

d.全 く食べ ない

e.わ か らな い
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7.お 子 さんは、毎 日、 排便 を しますか?

a.毎 日

b.1日 に2回 以上

c.2日 に1回

d.3日 に1回

e.4日 に1回 以 下

f.わ か らな い

8.お 子 さん は、 いつ も何時 ごろ、 排便 を します か?

a.朝 、 家で

b.学 校 で

c.学 校 か ら帰 って か ら

d.夕 食 の後で

e.き まって いない

f.わ か らな い

9.お 子 さん の便 通 は?

a.下 痢

b.ど ち らか といえば下痢 しや す い

c.快 便

d.ど ち らか といえば 便秘 しやす い

e.便 秘 しやす い

f.下 痢 と便秘 を くりか えす

g.わ か らな い

10.お 子 さん は排便 に対 して;

a.神 経質

b.や や神 経質

c.特 に問題な い

d.わ か らな い

e.そ の他()

11.お 子 さんは、排 便や 排尿 に関連 す る病 気 にかか った ことがあ ります か?

a.な い

b.あ る(さ しつか えなければ具体 的 に;

12.お 子 さんが帰宅 と同時 に トイ レに直行 す る ことは?

a.よ くあ る

b.時 々ある

c.め った にな い

d.わ か らな い
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13-1)こ の1年 間 に、お子 さんが学校や登下校 時 に排泄 を失敗 した経験 があ りますか?

は い、失敗 した ことがあ る()回

13-2)「 失敗 した ことが ある」 と答 えた方 にお聞 き します。 それ は、 どのよ うな時 刻や

場 面で したか?

あては まる項 目す べ て に○ をつ けて下 さ い。

a.朝 、登校 中に

b.授 業 中に

c.休 み時 間 ・昼休 み に

d.下 校 中に

e.行 事 の 日に

f.そ の他()

14-1)あ なたは、 お子 さん の学校 の トイ レを使用 した ことが あ りますか?

a.は い

b.い いえ

14-2)「 はい」 と答 えた方 にお 聞 き します 。 トイ レの 印象は いかがで したか?あ て は

まる項 目す べて に○ をつけて下 さい。

a.く さい

b.き たな い

c.暗 い

d.落 ちつか ない

e.せ まい

f.子 ど もに とって便 器 のサ イ ズが小 さい

g.水 の流 れが悪 い

h.ド アや鍵 が こわれ て いる

i.そ の他()

15.排 泄 に関連 した出来事が きっか け とな って、お子 さんが学校 に行 くの を嫌が った こ

とが あ ります か?

a.い いえ

b.は い(さ しつか えなければ具体 的 に;)

16.学 校 トイ レの改善 に具体 的な ご意 見や ご提案 が あ りま した ら、 お書 き下 さ い。

質 問は以 上です。 ご協 力あ りが と うござい ま した。
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がっこう よ う し

学校 トイ レのアンケー ト用紙

どう よ う

児 里 用
ねんせい だん し じょ

)年 生(男 子 ・女子)

あな たの尿(オ シ ッコ)や 槌(ウ ンチ)に つ いて、 お しえて くだ さい。

質 問を よみ、 あて は まる と ころ に○ をつ けて くだ さい。

むずかしいところは、お父さんやお母さんといっしょに、相議しながら答えをか

んが えて くだ さい。

いえ

1.あ なた の家 の トイ レは?
わ しき

ア.和 式
ようしき

イ.洋 式
りようほう

ウ.両 方

まいにち

2.あ なた は毎 日ウ ンチ を します か?
まいにち

ア.毎 日
にち かい いじょう

イ.1日 に2回 以 上
にち かい

ウ.2日 に1回
にち かい

工.3日 に1回
にち かい い か

オ.4日 に1回 以下

なん じ

3.い つ も何 時 ごろ、 ウンチがで ます か?
いえ

ア.あ さ、 家 で
がつこう

イ.学 校で
がっこう かえ

ウ.学 校 か ら帰 ってか ら

工.よ るごはん のあ とで

オ.き まって いない

4.あ なた の ウンチのか た さは?

ア.か た め

イ.ふ つ う(バ ナナ のよ うにで る)

ウ.や わ らか め

工.き まって いない

5.ウ ンチ がで る とき に、 お しりが、 いた くな る ことがあ ります か?

ア.い つ もいた い

イ.と き どき いたい

ウ.い た くな い
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6.あ な た は?
げ り

ア.下 痢 しやす い
げ り

イ.ど ち らか といえば下 痢 しやす い
とく もんだい かいべん

ウ.特 に問題な い(快 便)
べん ぴ

エ.ど ち らか といえば便 秘 しやす い
べんぴ

オ.便 秘 しやす い
げ り べんぴ

カ.下 痢 と便秘 を ぐ0か えす

がっこう

7.あ な たは、学校 で ウ ンチ を しますか?

ア.す る

イ.と き どきす る

ウ.あ ま りしな い

工.し ない

がっこう が まん

8-1)あ な たは学校 で、 ウ ンチ を我慢 す る こ とが あ ります か?

ア.あ る

とき どきあ る

な い

こた

8-2)「 あ る ・と き ど き あ る」 人 は 答 え て くだ さ い。

それ は どう してで すか?あ ては まる 「りゆ う」 す べて に○ をつ けて くだ さい。

ア.ト イ レが くさい ・きたな い

イ.く らい

ウ.こ わ いか ん じが す る ・おそ ろ しいか ん じが す る
やす じ かん みじか

エ.休 み時 間が短 い
お

オ.落 ちつか な い

カ.は ず か しい

キ.ひ やか されそ う ・い じめ られそ う
みず わる

ク.水 のな がれが悪 い
かぎ

ケ.ド アや鍵 が こわれて い る
ひと おお

コ.人 が多 い

サ.あ そび でいそ が しい
がっこう

シ.学 校 の トイ レでは した くな い

ス.そ の ほか()

がっこう つか べん き

9.学 校 で ウンチ を した くな った ときに、 あなた が使 う便器 は?
わしき

ア.和 式
ようしき

イ.洋 式

ウ.き め て い な い
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にちなんかい

10.あ なたは1日 何 回 ぐらいオ シ ッコ を します か?
かい

()回

がっこう にちなんかい

11-1)学 校 では、1日 何 回 ぐらいオ シ ッコを します か?
かい

()回

がっこう

11-2)学 校 では、 だ いたい、 いつ ごろオ シ ッコ を します か?

あて は まる ところすべ て に○ をつ けて くだ さい。
じ かん め まえ

ア.あ さ、1時 間 目の 前 に
じ かん め じ かん め

イ.1時 間 目と2時 間 目の あいだ
じ かん め じ かん め

ウ.2時 間 目と3時 間 目の あいだ
じ かん め じ かん め

エ.3時 間 目と4時 間 目の あいだ

オ.ひ るやす み
じ かん め じ かん め

カ.5時 間 目 と6時 間 目のあ いだ
がっこう まえ

キ.学 校 か らかえ る前

がっこう

12-1)あ なたは、 学校 でオ シ ッコをが まんす る こ とが あ ります か?

ア.あ る

イ.と き ど き あ る

ウ.な い

ひと こた

12-2)「 あ る ・と き どき あ る」 の 人 は 答 え て くだ さ い 。

それ は どう してです か?あ ては まる 「りゆ う」 す べて に○ をつ けて くだ さい。

ア.ト イ レが くさい ・きたな い

イ.く らい

ウ.こ わ いか ん じが す る ・おそ ろ しいか ん じが す る
やす じ かん みじ

エ.休 み時間が短かい
お

オ.落 ちつか な い

カ.は ず か しい

キ.ひ や か されそ う ・い じめ られそ う
みず わる

ク.水 のなが れが悪 い
かぎ

ケ.ド アや鍵 が こわ れて い る
ひと おお

コ.人 が多 い

サ.あ そびで いそが しい
がっこう

シ.学 校の トイ レでは した くない

ス.そ のほか()

一3一



がっこう き

13.学 校 の トイ レで のマナー につ いて、 あな たが気 をつ けて い る ことはな んですか。

あて は まる ところす べて に○ をつ けて くだ さい。
あと みず

ア.つ かった後 は、 き ちん と水 をな がす
べん き

イ.便 器 を よ ごした ら、 トイ レッ トペーパ ーで さっ とふ く

ウ.ト イ レ ッ トペー パー をち らか さな い

工.ト イ レをで る とき、 よ ごれ て いな いか、な がれ て いるか をた しかめ る
ひと

オ.ト イ レをつかっていて いる人をひやかした り、からかった りしない

カ.そ のほか()

じょ し

ここか らは、女子 だ け答 えて くだ さい。

じょ し しつ もん

14.女 子 に 質 問 します 。
がっこう

あなた は、学校 で オ シ ッコ をす る ときは、
わ しき

ア.和 式
ようしき

イ.洋 式

ウ.き めて いない

べん き

どちらの便器をつかいますか?

じょ し しつもん

15.女 子 に 質 問 します。
がっこう

あなた は、学校 で ウ ンチ をす る ときは、
わ しき

ア.和 式
ようしき

イ.洋 式

ウ.き めて いない

べん き

どちらの便器をつかいますか?

しつ もん きょうりょく

質問はこれでおわりです。ご協力ありがとうございました。
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